



BAREM DE CORECTURĂ LA PROBA SCRISĂ DE LIMBA ROMÂNĂ

VARIANTA 2

I. Se dă următorul text:

«Iar nefericitele dileme nu fac decât să sporească. Beneficiind de sprijinul lui Mihail Jora la Societatea Compozitorilor și, în general, în lumea muzicală, Pascal Bentoiu devine pradă asiduităților ideologice ale lui Alfred Mendelsohn, care „și-a exprimat dorința să mă utilizeze la maximum, cu condiția să scriu mai pe linie. Ei cred că dacă intru în mașina lor de tocat oameni ies precum porcii la fabricile de mezeluri din Chicago”».

(Dan C. Mihăilescu, *Castelul, biblioteca, pușcăria*, Humanitas, 2013, p. 143)

1. Extrageți și calificați o propoziție atributivă și una circumstanțială din textul de mai sus (2 p.).
2. Analizați sintactic și morfologic cuvintele subliniate (2 p.).
3. Dați antonime contextuale pentru următoarele cuvinte și unități frazeologice: asiduități, în general, pradă, pe linie (2 p.).
4. Alegeți două cuvinte din text și alcătuiți pentru fiecare câte o familie lexicală conținând câte patru componente (2 p.).

II. Rescrieți enunțul de mai jos, corectând toate greșelile, de orice tip, pe care le conține:

„Eu urmez să mă înscriu la Facultatea de Limbi și Literaturi străine însă mă tem că pregătirea mea anterioară de anul trecut nu este destul de suficientă ca să fi admis în sesiunea actuală, iar în caz dacă aș reuși n-aș putea fi pe același picior de egalitate cu ceilalți colegi”.

Rezolvarea subiectelor și baremul de corectare:

I.1. Propozițiile atributive sunt: (1) Care și-a exprimat dorința...; (2) ... să mă utilizeze la maximum, cu condiția...; (3) ... să scriu mai pe linie. Propoziția circumstanțială este: ... dacă intru în mașina lor de tocat oameni ... (circumstanțială condițională) (1 + 1 = 2 p.)

I.2. Analiza sintactică și morfologică a cuvintelor subliniate este următoarea: beneficiind = complement circumstanțial de cauză, exprimat prin verb predicativ,



personal, intransitiv, conjugarea I, diateza activă, modul gerunziu, forma afirmativă, în lumea = atribut substantival prepozițional, exprimat prin substantiv comun, simplu, gen feminin, numărul singular, cazul acuzativ, precedat de prepoziția simplă *în*; ideologice = atribut adjectival, exprimat prin adjectiv calificativ, variabil, acordat în gen, număr și caz cu substantivul determinat *asiduităților* (feminin, plural, dativ); cu condiția = complement circumstantial conditional, exprimat prin substantiv comun, simplu, genul feminin, numărul singular, cazul acuzativ, articulat cu articolul hotărât enclitic *-a*, precedat de prepoziția simplă *cu*. Analiza corectă și completă este punctată astfel: câte 0,50 p. pentru fiecare cuvânt ($0,50 \times 4 = 2$ p.).

I.3. Antonimele cuvintelor subliniate trebuie să corespundă sensului contextual ($0,50 \times 4 = 2$ p.).

I.4. Pentru prima familie: $0,25 \times 4 = 1$ p. Pentru cea de a doua familie: $0,25 \times 4 = 1$ p.

II. Varianta corectă a enunțului este următoarea: „Eu urmez să mă înscriu la Facultatea de Limbi și Literaturi Străine, însă mă tem că pregătirea mea anterioară (sau: de anul trecut) nu este suficientă (sau: destul de bună) ca să fiu admis în sesiunea actuală, iar, în cazul că (sau: dacă) aș reuși, n-aș putea fi pe picior de egalitate cu ceilalți colegi”.